

高青第二届西瓜西红柿品牌大赛暨“五化农业”宣传推介会举行 “瓜”“柿”分组赛 比比谁更甜

西瓜“忙”着比甜，西红柿“忙”着打擂——来自高青县各镇的种植者们同场“竞技”，都翘首期待着自家最好的农产品，能在这场地标产品的“华山论剑”中脱颖而出，收获好成绩。

4月23日上午，高青县第二届西瓜西红柿品牌大赛暨“五化农业”宣传推介会在高青县花沟镇举行，经现场品鉴、专家评分等环节，西瓜组和西红柿组各有三家参赛者摘取了一等奖的荣誉。

既是擂台赛 又是品鉴会

4月23日早上9点半，在高青县花沟镇花东村，西瓜和西红柿们的比拼擂台已经摆下。高青县第二届西瓜西红柿品牌大赛正式开赛，评委们观相、测量大小、品尝口感、测试甜度、打分……比赛既紧张紧凑，又充满乡野乐趣。

擂台上有条不紊地比拼，擂台下，前来参赛的种植者们却是开起了“品鉴交流会”，这个瓜的品相如何，那个西红柿的口感怎样，以及有什么种植技巧，都是他们的交流内容。

来自花沟镇西口村的村民纪俊霞一边品尝不同的参赛果蔬，一边和种植相关品种的农户进行讨论，在她看来，瓜果荣誉是小，参赛学艺为大。“种植是一门学问，需要深入学习、探究和不断汲取经验。虽然今天是来比赛，但参赛者里种植大神很多！”纪俊霞说。

曹家坡村的村民王小燕当天是来观赛的，在现场当起了西瓜宣传员，自己品尝的同时，也不忘向慕名而来的游客宣传推介，“我们花沟的西瓜就是棒，汁多皮薄味道甜。”王小燕说。

“咱们高青的西瓜是越来越好吃啦！”牛日华是一名自媒体的主播，带着“流量”和“乡情”来到现场，她一边品尝着西瓜，一边询问着种植情况，“今天来到这里，不但大饱口福，更了解了‘吊蔓’西瓜的种植过程，可以说吃着放心，买着安心。”

经过评选角逐，最终淄博花东农业种植专业合作社、乡情果蔬种植专业合作社、高青星凯益丰农业公司获得了西瓜组一等奖，木李镇杂姓刘农业种植专业合作社、淄博花东农业种植专业合作社和太公蔬院农业种植农民专业合作社联合社获得了西红柿组一等奖。

既是地标品 又是畅销货

“农业”一直是高青最亮的标签。近年来，高青全力推动农业转型升级，探索出了黑牛养殖、特色果蔬等一些农业产业发展新路子，不断带动集体增收、农民致富。尤其是高青西瓜、西红柿在市场上供不应求，这其中的原因既有自然禀赋的加持，也有技术、政策的支持。

高青有着发展生态农业的绝佳环境优势，地处北纬37度世界优质农产品黄金纬度线上，这里的农产品生在砂质土壤的温床上，喝着黄河水长大，无论是西瓜还是西红柿，都有着得天独厚的成长环境。

坚持绿色种植的理念，高青西瓜、西红柿的种植技术也在不断进行改革和更新。培育方面，果实的生长从长在地上向长在



淄博花东农业种植专业合作社大棚里的2K果盘西瓜。

“半空”转变；施肥方面，现代有机无污染肥料代替传统农药，比如，根据西瓜苗的生长需要将蓖麻饼用作它的底肥，采用鱼蛋白对其进行叶面喷肥。

“我们的西瓜是纯生态化种植，不使用激素的，现在的消费者很注重绿色有机。今年我们家种了4亩地的西瓜，供不应求。”第一次参赛就拿到一等奖的乡情果蔬种植专业合作社的王纪刚说。

同样，政府支持成立合作社、派驻“第一书记”一线指导工作等也为高青果蔬的销售与种植注入动力。花东农业种植专业合作社是此次大赛唯一西瓜和西红柿都获奖的“双料冠军”，淄博市科技局派驻高青县花沟镇花东村“第一书记”侯宗建也是不遗余力地推介，“前几天在外地参加展会，我们花沟的西瓜、西红柿受到了来自世界各地消费者的喜爱。”侯宗建自豪地说，“群众的饮食习惯正朝小而精的方向转变，我们花东村的2K果盘西瓜，个头小、口感脆、甜度高，正符合了大家的需求，这也是今后种植的一种趋势。”

西瓜、西红柿一直是花沟果蔬产业的主打农产品，除了富硒土和黄河水等自然优势，近年来，花沟镇不断深化党建引领作用，以推动产业振兴为目标，扩规模、提品质、树品牌，持续帮扶龙头企业、合作社做大做强，有效推动了果蔬产业优化升级和群众致富，目前花沟全镇共建有冬暖棚1495个，春秋棚1387个，十足的“底气”，让此次大赛的擂台选址“花落”花沟。

既是新路径 又是新目标

“五化”农业即指农业发展的品牌化、规模化、标准化、生态化、数字化。2022年，为探索出一条“吃得饱”向“吃得好”、“卖得出”向“卖得贵”转变的农业发展新路径，高青县首次提出“五化”农业。那么，作为高青县的地标产品，高青西瓜、西红柿在

“五化”农业模式下又是怎样发展的呢？

品牌撬动效应打响地标农产品金字招牌。1996年，高青被评为中国西瓜之乡；2010年，高青西瓜、西红柿被评为地理标志农产品商标；2022年，高青西红柿荣获山东省特色农产品优势区……凭借各项荣誉，高青将高青西瓜、西红柿的品牌打了出去，昔日不起眼的土特产一度卖到了几十元一斤的高价，成为了高青农副产品在消费市场上供不应求、名声在外的金字招牌。

规模化发展奠定农业现代化的基础和方向。提升蔬菜品质，扩大种植规模，目前高青全县蔬菜种植面积达6.5万亩，其中西瓜占3.5万亩，西红柿占1.5万亩，呈现出区域集中化、种植现代化等特点。制定和推行“五统一”标准，果蔬品种不断优化、果蔬质量不断提升，让高青西瓜、西红柿的种植户受益匪浅。

“最直观的是，加入合作社后我的西红柿不愁卖了，价钱高了，收入也高了。”前几年，纪俊霞加入了太公蔬院农业种植农民专业合作社联合社，统一管理、集中销售让她的农产品再也不愁卖。

“近年来，花沟镇坚持党建引领，乡村振兴，以‘五化农业’为目标，深化文旅、农旅融合发展，依托村党组织领办合作社，不断提升农业高质量发展水平，以西瓜西红柿为代表的特色产业，成为强村富民的重要引擎。接下来，我们花沟将以此次比赛为契机，在农业品牌化、规模化方面加力，将本镇的果蔬产业优势继续做大做强。”高青县花沟镇党委副书记刘海超表示。

接下来，高青县也将继续坚持以“五化”农业为统领，在打造一批示范性、带动性强的“五化”农业典型样板的同时，把本县打造成为鲁中地区最优质的“菜篮子”基地。

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣 通讯员 王克军 张玉栋

高青县行政审批服务局： 制定专属“批前清单” 让项目审批一路畅通

淄博4月26日讯 近期，淄博市行政审批服务局下发《创新“批前清单”机制工作方案》要求，高青县行政审批服务局扎实推进“批前辅导”工作、落实“批前清单”机制，切实为项目建设真服务、服好务，助力项目审批一路畅通。

山东隆华新材料股份有限公司是高青县第一家上市公司，是国内专业的聚醚多元醇、聚合物多元醇系列产品研发、生产、销售的规模化企业，近期研发了31万吨/年聚醚装置改扩建及节能提升改造项目。为了保障该项目顺利落地，高青县行政审批服务局服务前移、主动作为，迅速协调县工信局、生态环境局、气象局等相关单位对该项目启动“批前清单”审批机制，召开联合评审会议对项目进行“批前辅导”。

各相关职能部门重点对项目的可行性等方面进行分析研判，对手续办理过程中的难点堵点进行解答和剖析，针对项目的具体建设内容，为其

量身定制了由“事项清单”+单个具体事项“服务清单”组成的“批前清单”。“批前清单”中列明了项目需要办理的审批事项，并针对每一个具体事项，详细写明了需要准备的审批材料、办理要求、办理部门及联系方式等，让企业对项目审批涉及的事项、材料、要素、办理路径、详细要求明明白白，在轻松省时中完成各项手续办理。

“有‘批前清单’在手，项目手续的办理思路清晰明了，业务办理既轻松又省时，我们顺利办完了这些手续，就可以提前开工了。”山东隆华新材料股份有限公司项目负责人陈经理高兴地说。

下一步，高青县行政审批服务局将从项目最需要指导的筹备环节入手，按照“服务走在审批前”的工作理念，扩大前批前服务范围，让更多高青企业在家门口就能享受到专业的批前服务。

大众日报淄博融媒体中心记者 黄文姣

桓台公路事业服务中心： 清理边沟排水设施 提升公路防汛能力

淄博4月26日讯 边沟作为重要公路排水设施，主要用于排除路面降水，边沟畅通是保障公路平稳度汛的必要条件。近日，在G205线桓台县新城镇邢家村段，桓台公路事业服务中心的养护工人们配合挖掘机正在对盖板边沟进行全面清理疏通。

据桓台公路事业服务中心养护科负责人介绍，清淤工作开展前，相关工作人员已对

全线公路排水设施淤堵情况进行了详细调查摸底，并结合往年防汛经验，对工作进行了统筹安排。

据介绍，今年清淤工作开展以来，桓台县公路事业服务中心已累计组织清理疏通石砌边沟2800米，清理淤泥、垃圾400余立方。按照计划，本次工作将于5月底前全面完成。

孟宪玉

传承中华文化 “校地共建”添活力

桓台县锦秋社区举办“谷雨”节气主题读书会

淄博4月26日讯 近日，桓台县锦秋社区联合山东工业职业学院基艺学院共同组织开展了以“感悟天地自然 传承中华文化”为主题的二十四节气之“谷雨”读书会活动，活动取得了良好的效果。

活动中，山东工业职业学院基艺学院的大学生们首先带领社区的孩子们了解了关于“谷雨”的节气知识，并带领他们一起学习了关于“谷雨”的儿歌和手势舞。随后社区志愿者和孩子们分享了二十

四节气绘本《谷雨》，向他们讲解了“谷雨”节气的来历——“谷雨祭仓颉”。

在对节气有所了解后，山东工业职业学院基艺学院的大学生们还带领参与活动的居民与孩子进行了节气团扇手绘。

活动结束后，社区居民们纷纷表示，社区组织的活动丰富有趣，不仅激发了孩子们的好奇心和探索热情，还帮助培养起了他们爱读书爱学习的好习惯。张雪